

Verbale del Consiglio di Istituto n. 9 del 10 dicembre 2019

Il giorno 10 dicembre alle ore 17.10 presso la sala professori dell'I.C. "Piaget-Majorana" si è riunito il Consiglio di Istituto.

SONO PRESENTI:

- la Preside, Prof.ssa TODINI
- per la componente genitori i Consiglieri: BUCHBERGER, CAMPISANO, PANNUTI, LA ROSA, RICCI, TAMANTINI.
- per la componente docenti i Consiglieri: DI LODOVICO, LOMONACO, MORINI, PAPAIE, PICCIRILLO.
- per la componente ATA il Consigliere: DI GIORGIO.
- Sono assenti giustificati: ANFUSO, FINOCCHIO, MONTECCHI, ROSSI, SULPIZII, VALICENTI.
- Svolge il ruolo di segretario BUCHBERGER.

Esame dei punti posti all'ordine del giorno:

1. LETTURA E APPROVAZIONE DEL VERBALE PRECEDENTE

Il Presidente LA ROSA spiega brevemente che, peccando sicuramente di inesperienza ma avendo agito in assoluta buona fede, aveva inserito nel verbale dell'ultima riunione del CDI due delibere poste all'ordine del giorno, che però non erano state adottate dal CDI (che ne aveva invece soltanto preso atto), e precisamente le delibere sull'aggiornamento della progettualità del PTOF e su viaggi di istruzione e uscite. In seguito alle giustificate lamentele di alcuni Consiglieri, il Presidente LA ROSA ha cestinato il verbale corretto e ha sottoposto all'attenzione e all'approvazione dei Consiglieri la sua versione originaria, ossia quella senza le due delibere. Si procede quindi alla discussione in merito alle delibere mancanti.

Visto che alcuni Consiglieri hanno espresso delle perplessità sulla diffusione delle immagini degli alunni relative alle attività didattiche, il Presidente LA ROSA propone di dividere la prima delibera in due parti, per deliberare oggi soltanto sulla progettualità PTOF 2019/2020 e di rimandare l'adozione della delibera sull'uso delle immagini degli alunni alla prossima riunione del CDI, affinché i Consiglieri abbiano il tempo necessario per approfondire una tematica così delicata.

Sul punto, il Consigliere TAMANTINI precisa che non sarebbe obbligatorio inserire la delibera nel PTOF perché la scuola sarebbe già autorizzata a pubblicare le immagini a fini didattici senza il consenso dei genitori e che sarebbe comunque difficile tracciare una linea netta fra l'uso per fini didattici e l'uso per fini pubblicitari o per sponsorizzazioni. Aggiunge che, riguardo a situazioni

familiari particolarmente delicate, la diffusione delle immagini potrebbe rappresentare un problema. Aggiunge altresì che, mentre ha piena fiducia nell'attuale D.S., teme che il suo successore non possa essere altrettanto attento a questa problematica.

Il Consigliere DI LODOVICO fa presente che le situazioni e tematiche a rischio vengono in ogni caso tenute sotto controllo e monitorate attentamente dalla scuola.

Il Consigliere MORINI spiega che qualsiasi pubblica amministrazione ha il diritto di utilizzare le immagini per fini istituzionali e che, per quanto riguarda la scuola, questi fini istituzionali sono esplicitati appunto nel PTOF. Sarebbe quindi opportuno inserire la delibera all'interno del PTOF, come è stato suggerito dallo stesso Garante per la privacy, al fine di stabilire in questo modo criteri specifici. Se si volesse rinunciare del tutto alla documentazione per immagini, non si dovrebbe pubblicare più nulla e nessuno sarebbe autorizzato a scattare foto in nessuna occasione, neanche durante recite e altri eventi. Aggiunge inoltre che non avrebbe senso ragionare in termini di persone, bensì come istituzione, quindi il cambio del dirigente scolastico sarebbe irrilevante.

Il Consigliere TAMANTINI propone di fare comunque firmare ai genitori una liberatoria in occasione dell'iscrizione e di rimandare la delibera sul punto alla prossima riunione di gennaio, ribadendo le proprie preoccupazioni e quelle che le sono state riportate da altri genitori. Precisa altresì di essere molto dispiaciuta, perché le sono giunte voci su un certo malcontento per il suo operato nell'interesse della scuola, spiegando che promuove qualsiasi attività con le migliori intenzioni e di avere piena fiducia in questa istituzione.

Dopo aver ascoltato l'intervento del Consigliere TAMANTINI per circa 15 minuti, la Preside TODINI le chiede le ragioni per cui si sente in dovere di fornire queste spiegazioni non richieste e le fa notare che si sta dilungando troppo.

In seguito al richiamo da parte della Preside TODINI, nasce un breve diverbio, e il Consigliere TAMANTINI lascia la riunione del CDI alle ore 17.43.

La Preside TODINI chiede quindi formalmente che gli interventi siano limitati al massimo a 7-8 minuti a persona, che a suo parere sono più che sufficienti per esprimere il proprio pensiero e stigmatizza nuovamente la durata eccessiva dell'intervento del Consigliere TAMANTINI.

Dopo una breve discussione il verbale dell'ultimo CDI viene approvato all'unanimità dei presenti nella forma originaria proposta e viene contestualmente integrato tramite aggiunta a mano da parte del Presidente LA ROSA con la seguente dicitura: "il Consiglio di Istituto approva la progettualità relativa all'anno scolastico 2019/2020 del PTOF 2019/22 (DELIBERA N. 19) e i viaggi di istruzione e uscite (DELIBERA N. 20)".

Il CDI decide di rimandare la delibera sulla diffusione delle immagini alla prossima riunione che si svolgerà in una data da stabilirsi nel mese di gennaio 2020.

2. APPROVAZIONE DEFINITIVA PROGETTUALITA' E RELATIVO PROGRAMMA ANNUALE

L'approvazione definitiva della progettualità è già stata espressa con la DELIBERA N. 19.

Per quanto riguarda il programma annuale, la Preside TODINI, in veste di presidente della Giunta, chiede al Consigliere RICCI di fare un'esposizione sul punto.

Il Consigliere RICCI spiega che le logiche contabili della scuola sono di difficile comprensione perché gli esercizi scolastici della scuola sono a cavallo di anni diversi, mentre la rendicontazione segue l'anno solare. Ciascun esercizio è quindi suddiviso fra due anni scolastici. E' comunque un dato di fatto che la scuola ha una situazione in avanzo che le consente una gestione ordinaria, senza controlli esterni. Si tratta di un avanzo importante, che è tra l'altro frutto dell'autogestione della mensa che sembra sia stata prorogata fino a giugno 2020. Ci sono tante progettualità aperte senza evidente copertura finanziaria, ma la decisione di non riportare il contributo volontario come voce certa, bensì di aspettare la riscossione effettiva, è dovuta a una scelta prudenziale.

La Preside TODINI conferma quanto esposto dal Consigliere RICCI in modo molto chiaro.

Il CDI approva all'unanimità dei presenti il programma annuale 2020 (DELIBERA N. 21).

3. CONTRIBUTO VOLONTARIO

Il Consigliere PICCIRILLO fa notare che la commissione "contributo volontario" ha individuato diversi progetti da finanziare con il contributo volontario, ma che un progetto può essere sviluppato soltanto se la sua copertura finanziaria è certa. Per poter sviluppare i progetti è quindi necessario conoscere l'importo residuo su cui ragionare per la progettualità.

La Preside TODINI fa presente che è possibile fare una stima/previsione in base alle cifre dell'anno scorso.

Il Consigliere DI GIORGIO si impegna a far conoscere gli importi disponibili in base a quanto versato dai paganti al 30 giugno e al 30 novembre e di portarli alla prossima riunione della commissione "contributo volontario".

Il Consigliere RICCI spiega che questo importo residuo esiste ma non è esplicitato, nel senso che si inizia l'anno con un avanzo di 85.000 Euro. Si può quindi lavorare su ciò che è stato incassato nel 2019, al netto di quello che è stato speso, e il residuo può essere utilizzato per i progetti. Propone inoltre che la commissione "contributo volontario" si incontri a metà gennaio.

4. VARIAZIONE ORARIO SCUOLA PRIMARIA DA 40 ORE A 38 ORE SETTIMANALI A.S. 2020/21

La Preside TODINI fa presente che la proposta di un tempo pieno con orario ridotto da 40 ore a 38 ore settimanali è stata bocciata dal collegio dei docenti (30 sì, 40 no, 26 astenuti) perché alcuni docenti hanno espresso delle perplessità in merito.

Il Consigliere RICCI osserva che è un peccato perché questa variazione avrebbe potuto rappresentare un'offerta aggiuntiva e un'ulteriore opportunità per i genitori.

Il Consigliere RICCI lascia la riunione alle ore 18.30.

Visto che la proposta è comunque stata bloccata dal collegio dei docenti, non è necessario adottare una delibera in merito.

Il Consigliere DI GIORGIO lascia la riunione alle ore 18.40.

5. STATO DELL'ARTE RELATIVO AL PROGETTO SCUOLA APERTA NATALE 2020

La Preside TODINI riferisce che sono state intraprese le necessarie misure, che tra poco saranno aperte le iscrizioni e che le modalità di iscrizione saranno pubblicate a breve sul sito.

6. COMUNICAZIONI D.S.

- La Preside TODINI presenta due iniziative dedicate alla formazione dei docenti: la prima è promossa dall'Associazione della sindrome di Tourette, che propone un progetto contro il bullismo, nell'ambito del quale il 16 gennaio 2020 è previsto l'intervento di un primario che spiegherà la sindrome di Tourette ai docenti. Successivamente l'Associazione organizzerà una giornata per gli alunni (4 classi: 2 quinte della primaria e 2 prime della secondaria), alla quale parteciperà, tra l'altro, l'assessore Romano.
- Un'altra opportunità per la formazione è un progetto sulla disostruzione offerto dall'associazione "Segui il battito" a 2 prime classi della secondaria, a 2 classi della primaria e un corso sulla disostruzione offerto ai genitori.
- In data 18 dicembre 2019 sarà allestito un angolo Telethon presso la scuola.
- Dall'8 al 11 gennaio 2020 sarà allestita nei due plessi la mostra sulla Shoah intitolata "La razza nemica", organizzata dal museo della Shoah; giovedì 9 gennaio 2020 il territorio potrà visitare la mostra, guidato da alunni della terza media che faranno da Cicerone.
- E' importante dare la massima diffusione al vademecum per gite e viaggi, anticipato ai Consiglieri via mail, che sarà inviato ai rappresentanti di classe e pubblicato sul sito.
- Attualmente la D.S. sta cercando di risolvere il problema dell'attività alternativa alla religione cattolica, che riguarda 6 alunni delle prime classi, ma purtroppo manca per ora il personale perché non si presenta nessuno alle convocazioni anche perché non viene attribuito alcun punteggio per lo svolgimento di questa attività.
- E' stato necessario rinviare la giornata della disabilità prevista per il 3 dicembre 2019, per inagibilità dell'aula magna e mancanza di altri spazi adatti. Probabilmente l'evento sarà spostato ad aprile, ma il tema della disabilità è comunque stato affrontato nelle classi, quindi l'obiettivo principale, ovvero quello della sensibilizzazione, è stato raggiunto.
- La Preside spiega che anni fa fu fondata fra le scuole del 3 e del 4 municipio una rete finalizzata a progettualità comuni che riusciva ad attuare progetti molto interessanti; la rete aveva aderito all'associazione ASAL (associazione delle scuole autonome del Lazio) e prevedeva un piccolo contributo di iscrizione. Con la legge 107 (legge sulla buona scuola) si sono create altre reti

istituzionali, che, per una serie di motivi, non hanno avuto altrettanto successo. E' stato quindi proposto di ricostituire una rete territoriale limitata al terzo municipio ed è stato predisposto un accordo di programma sulla falsa riga di quello della rete preesistente, che la Preside TODINI consegna al Presidente LA ROSA. Il programma prevede l'iscrizione all'ASAL, le azioni da intraprendere e le modalità di adesione. Non sapendo se il nuovo dirigente condividerà questa scelta, la Preside TODINI ha deciso di astenersi. L'anno prossimo il CDI potrà proporre l'iscrizione a questa rete che richiede comunque una delibera del CDI.

7. VARIE ED EVENTUALI

Il Consigliere PANNUTI fa notare che la scritta offensiva sul muro di Via Suvereto non è ancora stata tolta. Forse la vernice necessaria per eliminarla potrebbe essere acquistata dalla scuola.

Il Consigliere DI LODOVICO informa che per giovedì, 12 dicembre 2019, è stato proclamato uno sciopero degli operatori OEPA (ex AEC) e che tutte le famiglie coinvolte sono già state avvisate telefonicamente. La comunicazione è già stata pubblicata sul sito.

Il Presidente LA ROSA esprime la propria soddisfazione per l'attivazione del registro elettronico, ma ritiene che le ore messe a disposizione dai docenti per i colloqui non siano sufficienti per soddisfare le esigenze dei genitori e chiede quindi un aumento delle ore da parte dei professori.

Non avendo altro da aggiungere, la seduta si chiude alle ore 19.00.

Il segretario

Il Presidente

Sabine BUCHBERGER

Debora Tiziana LA ROSA